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Italija reikalauja pasalinti Abisinija iš Tautu S-gos
Nauja politinė partija

Laikraščiai rašo iš Rio do Janei-I 
ro, kad tenai organizuojasi nauja po­
litinė partija. Tos partijas šūkis esą bus:1 
“Už Žemę, duona ir laisve”, įdomu, kaip 
toj partija susiorganizavusi ilgai gy

Mirė Henri Barbusse Rusai stato Turkijai fabrikus

vuos?

Išrinktas deputatu, bet negali juo 
būti

LIETUVOS LIAUDIS BRUZDA, “TAUTOS VADAI” NERIMAUJA

Mussolini „nenori“ karo, jis gins Italijos „garbe“

Genamojo prasidėjo Tautu Sąjun- pareiškė didelę simpatiją italams. Bet 
posėdžiai spręsti Italijos-Abisini- tai pat neneigia ir Mussolinio impe­

Vyriausias Brazilijos rinkimų tri­
bunolas atėmė atstovo teises išrinktam ‘gos _ _ . ( „ ____
vienam republikonų partijos atstovui jos ginčą. Kuomet Abisinijos atstovas rialistinių siekimų Afrikoje, kuris lau- 
Rodrigues d e Souza, kuris yra portu- pradėjo kalbėti, Italijos delegatai de- žo. Tautų S-gos nuostatus garantuo- 
galas priėmęs Brazilijos pilietybę. Pa monstratyviai apleido posėdžių salę, jaučius kitų tautų ndpriklausomybę. 
gal Brazilijos konstitucija naturalizuo-.Italai nenori ir klausyti abisinų pa- Italijos atstovas kalbėdamas Tautų 
Ii gali tik rinkti (balsuoti), o būti iš- siaiškinimų. Jie reikalauja, kad Abisi- S-gos tarybos pasėdy pažymėjo jog 

...... " • • rr. . . nįja pašalinta iš Tautų S-gos,1 Abisinija pasirašyti! sutarčių nesilai- 
nes esą “kultôringos valstybės negali k0"*5 J” jQQ 
dalyvauti viename institute drauge su du paliečia ItaPjos interesus, 
“barbariška” tauta, kaip abisinai. Ita- esą, Italija nors jr labai “n; 
lai iš'“Tautų" Sąjungos išeiti nenori, karo, bet yra priversta ‘V 
bet jei abisinai bus palikti, lai italai garbę”. Greitų laiku paaiškės Afrikos 
išeis. Didžiosios valstybės, kurios Tau- padėtis. Galimas daiktas, kad po pas­
tų Sąjungoje turi lemiamą balsą, ne- kutinių Tautų S-gos posėdžių, Italija 
žino kaip pasielgti. Net ir Sovietų ‘ prades. savo senai ruošiamą žygi. 
Rusijos atstovas Litvinovas posėdy'

li gali lik rinkti (balsuoti), o būti iš­
rinktais gali tik Brazilijoj gimę. Taigi, 
tas jau šiltos vietos neteko.

į Susekė baltųjų vergių pirklių lizdą

Rio de Jarieiro ir kitų estadu po­
licijos pastangomis susekta baltųjų 
vergių pindių organizacija ‘ Zgvy My- 
gdal”. šioje organizacijoje priklausė 
daugiusiai žydai iš Lenkijos ir k. Vie­

piąs areštuotasis Rio de Janeiro mieste 
ir padėtas kalėjiman, Salamonas Zelco- 
vas, nusižudė. Visi tie “prekybininkai” 
bus ištremti iš Brazilijos.

kauti ir jas nuolat laužanti ir tuo bir 
" . Del to,

. i “nenorinti” 
karo, bet yra priversta “ginti savo

Henri Barbusse rusai iškilmingai išlydėjo Paryžiun

Iš Maskvos pranešama, kad 16 šio 
mėnesio rusai dalyvaus Turkijoj fabri­
kų atidaryme, kurie pastatyti uš So- 

ietų Rusijos pinigus.

Spekuliacija S* Rnsijoj

“Pravda” rašo, kad per 1934 m. 
Sov. Rusijoj visokios riišies*spelkuli- 
antai yra apvogę valstybę ant 45,000, 
000 rublių. Taigi spekuliantai gycuoja 
ne tik buržuazinėse valstybėse, bot ir 
Sovietuose. Su jais, žinoma, yra sunku 
kovoti

Užmušti 6 darbininkai fabrikui 
sprogus '

Franca (S. Paulo) mieste rugsėjo 
4 d. šaunamjų reikmeneų fabrike, įvyko 
baisus sprogimas, kuris išnešė fabriką 
į padanges, 6 darbinikai tapo užmušti 
ir 4 sunkiai sužaisti. Vienas darbinin­
kas rastas suplėšytas už 100 metrų nuo 
fabriko. Po sporgimo prasidėjo gaisras, 
kuris, fabriką ir visa kas jame buvo 
pavertė į pelenus. Tos rūšies fabrikas 
S. Paul o eatade buvo didžiausias.

Henri Barbusse, franeūžu tautos 
rašytojas ir didelis kovo toy as LiŽ tai­
ką, rugpjūčio 30 dieną pasimirė Mask­
voje Kremlio ligoninėje nuo plaučių 
džiovos. Henri Barbusse buvo komu­
nistas ir buvo nuvykę’Maskvon daly­
vauti Komin terno kongrese kur jį 
[liga ir paguldė. Barbusse yrą parašęs 
didelė daugybe veikalų bet labiau­
siai jis pasižymėjo savo veikalu “Le 
Feu” kurią parašė būdamas didžiaja­
me karo. Po karo Bar' 
busse daug dirbo kovodamas už taiką.

Jis organizavo intelektualines pajėgas 
kovoti už taiką prieš imperializmą. 
Jis daug pasidarbavo įsteigimui Fran­
ci joj «Liaudies Fronto* kovai prieš 
fešizmą ir karą. Henri Barbusso mir­
tį pažymėjo visas pasaulis. Jo lavo­
nas iš Maskvos buvo parvežtas Pary­
žiun. Rusai labai iškilmingai Barbus• 
so lavoną palydėjo Francūzijon ati­
duodamai jam paskutiną pagarbą kaip 
komunistui, dideliam kovotojui už tai­
ką ir darbininkų draugui.

Brazilija gauna paskolą

Londono “Financial Times” pra­
neša, kad Anglijos bankininkai pasiža­
dėjo duoti Brazilijai paskolą vieną 
milijoną svarų sterlingų, šitoji paskola 
bus įskaityta už senas skolas.

Lietuvoj mirė Napoleono lauku 
žmogus

Iš Kauno pranešam n. kad rugsėjo 
4 d. Marijampolėje mirė tūlas Cyrilius 
Šdanovas sulaukęs 125 metus amžiaus, 
kuris jau berniuku buvo, kuomet Na­
poleono kariuomenę bego iš Rusijos 
per Lietuvą.

Lietuvos kariomenės dideli 
manevrai

Rugsėjo 5 d. Havas praneša, kad 
ši mėnesį Lietuvoj įviks didelė kariu­
omenės manevrai. Manevrai vyks pa­
gal Vokietijos rubežių*

LAIŠKAI redakcijaj

Kalėjime dare pinigus

S' Paulo miesto kalėjime sėdėjo 
túlas José Arthur Machado ir laukė 
teisme už padirbinėjimą ir leidimą apy­
varton netikrų pinigų. Paskutiniu lai­
ku pasirodė apyvartoj netikros peuk- 

|šimtinės, kurios kelios pateko į stam- 
lesnias krautuves ir net į bankus.

Į Viename sandelyje policija sugavo mo­
nterį norėjusią iškeisti netikrą penkšim- 
įtinę. Ja areštavo. Tardant paaiškėjo, 

ked ji yra žmona minėto “falšyvarno 
įnečiko” José Arthuro Machado, kuris 
[sėdi kalėjime. Tas penkšimtines duo­

dąs jai jos vyras, kuomet ji nueinanti 
jo lankyti. Policija nuėjo kalėjimai! ir 
Jose kameroje rado tikrą pinigų “fa-

■ briką.” Sėdėdamas kalėjime penkšinti* 
nes gamino labai vykusiai iš 50 notų 
darašydamas “O” Apart netikrų pini- 

í gų, pas ji rasta ir tikrų po 10 milreisų 
-notas. Taigi manoma, kad ir po šimtą 

milreisų netikrų notų yra jo padirbta 
ir paleista apyvarton’

I Miršta italų kariuomenė Afrikoj.

| Dar nepaskelbus karo, jau italų 
kariuomenė pradėjo kristi Afrikoje. 
Paskutiniu laiku ten labai pradėjo sir*

* gti europiečių malarijos epidemija, ku- 
p n labiausiai paplitusi italų karuomįs- 
į. nej. Daug jau mirė kareivių ir kari- 
E- ninku, “

“Tautos vadai” nerimauja ir neturi priemonių nuraminti liaudį

A. L. Balsas rašo, kad United 
telegrafo agentūra praneša iš Kauno 
rugpjūčio 26 d., kad visose Lietuvos 
provincijose didėja valstiečių bruzdė­
jimas ir protestai prieš valdančios 
partijos politika, t. y. prieš “tautos 
vadus”, Valstiečių nepasitenkinimas 
' aidžia kas kart didėja, kadangi pus­
dykiai paimami nuo žmonių javai tar­
nauja valdžos finansiniai politikai 
vykinti. Lietuvos valdžios spauda

Vokietijos katalikų kunigai pasmer-

• kė Hitlerio politiką

Vokietijos kunigai skaitė vyskupų pa­
sirašytus laiškus bažnyčiose žmonėms, 
kuriuose smerkiama Hitlerio politika 
dėl katalikų persekiojimo ir dėl pra­
dėto pagonizmo.

Bolševikai sušaudė tris šnipus.

stengiasi raminti nerimaujančius val­
stiečius ir rašo, būk, miestai dar di­
desnį križį kenčia. Vienok valdžios 
laikraščiai nepaaiškina, kokias ste-! 
būklais Kaune dygsta žemės nearian­
čių valdininkų dangoraižiai, ir dėl ko 
nuo saulės iki saules dirbančių ūki 
ninku samanotos bakūžės ištisais kai­
mais iš varžytinių parduodan os- Dėl 
tokios padėties pagalios ir subruzdo 
Lietuvos valstiečiai.

Jurgis Rimkevičius prašom užeiti 
būtinai į redakcijai ) J. Poškus, L. 
Nocevičius. B. Girkus. J. Kalibntas, J. 
^epočui, F. Juchnevič, J. Strazdas. A. 
Dogsnis, M. Miškinis grįžęs, E. Šatas 
A. Makuška; J Janulis, B. Garkauska 
skubus. Šabliuskas užeikit.

Villa Zelina
Žemė išsimokėjimui nuo 30$n00 

mėnesiui. Duodamo visokią statybai 
medžiagą irgi išsimokėjimui. Kreiptis 
pas Karlos Korkiško — Villa Zelina 
Avenida Zelina, 33, kiekvieną 
diena nuo ryto iki vakaro.

Stalinas tarsia su papa

Austru katalikų laikraštis «Velt- 
blat> praneša neįtikėtiną žinią, kad 
artimiausiu laiku prasidėsiančios dery­
bos Sovietų Rusijos su Vetikanu dčl 
konkordato sudarymo. Ryšy su Sovie­
tų nusistatymu sudaryti konkordatą 
visų šalių komunistams kviestis kata­
likus į vieningą frontą prieš nacio- 
nalsocializma ir fašizmą.

Brazilijos nepriklausomybes diena.Sovietų Rusijos teismas šiomis j 
dienomis'nuteisė 3 buvusius caro ar-j 1822 motais rugsėjo 7 dienę D. 
mijoa karininkus susaudyti, kurie Šni-,Pedro I paskelbė Brazilijos neprik- 
pinèjç svetimos valstybės naudai. lausomibę.

I

T JrasES iJSCTidžSF?.

Br. Xavier Graziani
h Su ilgamete praktika Eu- 

: ropos ligoninėse. Gyco mo- 
I torų ligas ir Urinarinius 

, kanalus. Gonorea, Homo- 
roidai be operacijos Prii- 

| ma ligonius:

Rua Conselheiro Criapl- 
! ninno, 2 (kampas Av. São 
i João) nno 3 Iki 6 valandų 

IĮ vakaro. Telefonas: 4-3746 
i ||Į Kalba svetlmftâlu kalbomis
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AMERIKOS LIETUVIAI SPORTININKAI LIETUVON

KONKURENCIJA.
Šiais laikais eina pašėlu­

sį konkurencija Įvairios© gy­
venimo srityse: ir pramonėje, 
ir prekybo'e, ir politikoje, ir 
religijoje. Ją varo tautos, vi­
suomenės grupės ir pavieni 
asmenys. Konkurencija eina ir 
mileli kolonijoj. Vadinasi, pro­
gresuojame.

Ne taip dar seniai musu 
kolonijoj buvo užvirusi pa­
sėjusi konkurencinė kova tarp 
patriotų. Nuo pačių “kultūrin­
giausių žodžių net iki veiksmui 
buvo daėjč. Kova virė kaip 
katile, o iš jo dvokė toks ne­
malonus smirdantis kvapas, 
kad kolonija turėjo nusisukti 
nuo tos smarvės.

Tada toji konkurencinė 
kova ėjo del “patriotizmo”, ar­
ba, aiškiau tariant už smeto­
nini graši. Laimėtojais išėjo 
abi konkuruojančios pusės: 
ex-kapitonas A. Majus su sa­
vo grupe ir kuli. Supinto 
grupė. Pirmasis išsikovojo 
ir toliau gauti mėnesinę pa­
šalpą smetoniniam laikraščiui 
leisti, kad per jį mokinti išei­
vius “tautiško valstybingumo” 
ir smetoninio patriotizmo; ant­
rajam palikta pašalpa — už 
ką? nežinia.

Vadinasi, tautiški reikalai 
“susitvarkė”. Dabar prasideda 
naujas judėjimas — dėl baž­
nyčios. i-iuo sykiu tani judė­
jimui vadovauja prityręs Tau­
ragės “revoliucionierius” Ma­
jus. Jis gyvendamas koplyčio­
je, kur katilikai susirenka mel­
stis, ir per pamaldas lovą “vir-

Preun Studio, Chicigo, III

Pirmojo lietuvių pasaulinio kongreso Kaune proga, ten nusiųstas organizuotas Amerikos lietuvių Žymiausių sportininku 
būrys iš 11 žmonių. Visi sportininkai su baltais ženkleliais ant krūtinių.

kdindamae”, patyrė, jog su | 
bažnyčia galima gerai pasipelnyti 
Dėl tonutarę “pasiliuosuoti” nuo kuni-- 
go ir paimti savo žinion bažnyčios sta* 
tyba, o kunigui pataria leisti “Gyedra”. 
Kun. Sugintas, nenori Majui nusileisti. 
Prasideda per laikraštį ataką ir aiškini­
mai, kuris daugiau nusimano apie 
bažnyžios reikalus — Majus, ar kun. 
Sigintas. Katalikai taip pat dabar gal' 
voja: ar Majus turi teisę “tekšoti ir 
virkiIi n ti lovą” tuo laiku, kuomet jie 
meldžiasi?

Vienu žodžiu, painus klausimai 
ir nauji rūpesniai mūsų katalikų hori­
zonte kyla, Kaip jie bus išspręsti, iš- 
anksto pasakyti sunku.

Taigi konkurencija eina pašėlusi 
ir musų kolonijoj. O jeigu eina smarki 
konkurencija, tai tuo pačiu ir progre­
suojama Ir vieną gražią dieną mūsų 
katalikai violoj 
Majų giedanti 
Doum...”

kun. Suginto, išvys 
“libera”, o gal “Te

VILNIŲ JAU ATGAVO.

Apie konsulu Lupiką 
vimus

Tautiška Lietuvos valdžia ir jos rikiečių spaudoje dažnai galima 
valdininkais visi nepatenkinti, 
rus tik tuos šliužus, kurie prie jų nu­
garkaulius lanksto. Mes Brazilijos lie 
tuviai gerai patyrėme “ant savo spran­
do” buvusio konsulo Mačiulio j be­
gėdiškumui» 
sus, 
kai. 
dėl 
net 
šio

_____. Ypač, registruojant pa- 
konsulas elgėsi tiesiog plėšikiš- 
Daug ir kitokių dalykų būdavo, 

kurių išeiviams tekdavo nukentėti, 
ir darbo netekti, to reikalingiau- 
gyvenime dalyko.
Bet no tik mes, Brazilijos lietu­

viai, nuo tautiškos valdžios konsulo 
nukentėjome. Jais nepatenkinti ir mil 
sų broliai amerikiečiai Jungtinėse Val­
stybėse. Tik jie iki šiolei tylėjo ir 
nereiškė jokio griežto nepasitenkinimo. 
Bet kuomet Smetona atsidūrė kritiš­
koji padėtin ir išreiškė norą bendra­
darbiauti su užsienio lietuviaias, tam 
tikslui sušaukdamas “pasaulio lietu­
vių” kongresą, — amerikiečiai irgi 
praaėjo reikšti savo nepasitenkinimu 
ir nurodynėti tautiškos valdžios val­
dininkų plešikiškumus. Jau dabar amo*

Vilniui Vaduoti Sąjungos prezi­
dentas M. Biržiška koletą metų Vilnių 
Vadavo, rinko aukas, važinėjo po už­
sienius, ruošė prakalbas Vilniaus va­
davimo kla Simais. Ir gerbiamojo pre­
zidento triūsas veltui nenuėjo. . Jis 
jau Vilnių atgavo ir dabar gyvena 
Varšuvoje.

Vienas kauniškis laikraštis apie 
tai rašo: «Greta A ilniaus Vad. S-gos, 
prof. Herbačauskas, profesorius Pak­
štas ir vėliau Gustainis tebelaužo grl- 
vas, kaip atgavus Lietuvos širdi-Vilnių. 
Daugumas iš jų Vilnių jau atgavo. 
Prof. M. Biržiška, prof. Herbačauskas 
ir V. Gustainis pravažiavo Vilnių ir 
dabar gyvena Varšuvoje. Dėl Vilniaus 
kovotojas Uždavinys važinėja po Va- ________ | ______
karų Europą, o prof, Pakštas daugiau vadavimo batalionai, iškriko, jų vadui 

gegužinėmis, atgavus Vilnių ir apsigyvenus Varšu­

su- 
išski-įtikti nusiskundimų Lietuvos valdžia 

r ir statomų jai reikalavimų.
r* Štai kad ir dėl konsulų. Tūlas 

Vituris “Keleivije” nusiskundžia, kad 
konsulai už bile koki popierėli lupa 
pinigus ir nurodo, kad už įgaliojimą 
konsulas nuo jo paėmęs viena sykį 
10 kitą 12 dolerių.

Ar įgaliojimai gali būti padaro­
mi uždyką, nežinau, Bet kaip sū pasų 
regitsravimu darė mūsų buvusia kon­
sulas Mačiulis, tai tikrai plėšikiškai.

įstatymuose pasakyta, kad kon­
sulai, pagal savo nuožiūra, gali regi" 
struoti ir vizuoti pasus už dyką. Va­
dinasi, pasą galima sutvarkyti ir be 
mokeščio, jei tik to panorės konsu­
las. Bet buv. konsulas Mačiulis tame 
reikale yra mus apilėšęs labai skaud­
žiai.

Pačiame sunkiausiame laike, kuo­
met miestauose pūna buvo bedarbių, 
Brazilijos Immigracijos departamen­
tas duodavo bedarbiams už dyką gel- 
Žkelio bilietus važiuojantiems ant

Brazilijos lietuviai ruoštųsi vaduoti. 
Vilnių ir tam tikslui pinigus rinktų.

Taigi, būkite pasiruošę, mieli pa­
triotai', ir galite farmuoti jau batalionus 
Nes dabar tik ant jūsų, Brazilijoj gyve- 
nėncių, visa viltis. Ba Lietuvoj Vilniaus

rūpinasi pavasarininkų 
negu Vilniumi.”

Ir kam gi jau bereikia rūpintis 
Vilniumi, jeigu ja ji atgavo patys di­
džiausi dėl Vilniaus kovotojai. Ir Lie­
tuvoje dabar jau Vilniumi niekas ne­
besirūpina. Dabar jau toji Vilniaus ak-

vojo.

LIETUVOS LAIKRAŠTIS KETU­
RIOMIS KALBOMIS

Savaitinis Lietuvos verslininkų
va perkelta Brazilijon ir siunčiami iš .laikraštis '•Verslas*, kuris išeina Kau- 
-ie :,ros Brazil.jon atsišaukimai, kad’ne su mažyčiu “Amatninko” priedu,

savo penkmetį minėdamas Išleido 18 
puslapių «Verslą*, parašyta lietuvių, 
anglų, prancūzų ir vokiečių kalbomis.

Jubilojiniame «Verslo» numeryje 
matome visą eilę įdomių straipsnių iš 
ekonominio Lietuvos gyvenimo.

Lietuvos verslininkų sąjunga turi 
apie šimtą skyrių įvarioso Lietuvos da­
lyse. Tos sąjungos steigėjai vra ate. 
gen J. Bulota, būvęs Maskvos fabri­
kantas M. šlepavičius, Dundzila, Pa- 
lovinskas, Staikunas ir kiti Lietuvos 
visuomenės veikėjai bei pramoninkai, 
verslovininkai ir amatninkai. «Verslą* 
redaguoja Dr. Kazys Sruoga.

ūkės darbų, tik reikalaudavo prisKl 
ti iš savo konsulo laišką.

Na, o mūsų konsulas, pasinaudfrl 
damas ta pioga, kuomet tákstanòiii I 
lietuvių bedarbių kreipėsi į jį gauti i’ 
konsulato paliudijimą pristatyti Depai; 
tamentui, verte kiekvieną registruoti 
pasą, o tada tik pažadėdavo išduoti 
minėtą pažymėjimą. Už paso ufregfr 
travimą reikalaudavo po 2 doleriu 
O kas siūlė milreisus, tai su tokiu if { 
nekalbėdavo. Liepdavo ieškoti kur nori 
dolerių ir nupirkus atnešti jam. Tada 
jis tik už registruodavo pasą ir išduo­
davo paliudijimą. Be to, konsulas buvo 
susitaręs su viena pinigų keitimo ageo' 
turą ir ten siųsdavo lietuvius pirkti? 
dolerių, kur jis iš to biznio gaudai0 
nuošimtį. Taigi Brazilijos lietuviai yr* 
daug daugiau nukentėję nuo konsulą* 
tinių plėšikavimų, negu amerikiečiai- 
Laike didžiausio krizio ir nedarbo, 
mūsų konsulas šimtams bedarbiu atėni^ 
duonos kąs ni nustūmė juos į baieiaiuįl 
skurdą, i miesto sąšlavynus ieškok 
maisto likučių, arba privertė pėstiein? 
vokti šimtus kilometrų ieškotis darbo 
fazendose, kuomet tuo tarpu Departa­
mentas duodavo be mokėsniy gelžkelio 
bilietus, jei kas pristatydavo iš konsulo 
raštelį. |

Laimingi buvo tie, kurie tiu^jo 
ar gavo kur nors pasiskolinti piniSl 
pasui užregistruoti. Tokie galėjo išrik* 
ti j fazendas ir sunkiausjąjj laiką pra­
gyventi. Bet kurie neturėjo iš kur su­
mokėti konsului reikalaujamo mokės- 
čio už pasą, tokie miesto sąšlavynuos* 
ieškojo sau “maisto” arba su sukru­
vintom ir žaizduotom kojom pėsti ko; 
liavo šimtus kilometrų j fazendas, K1 
tik sužinodavo, kur galês gauti darbi 
Ne gana to, tokiuos išbadėjusius, po 
tautišką laikraštį konsulas Maciuj 
vadindavo valkatomis» tinginiais, gi»* 
tuokliais, komunistais ir p. .

Jei amerikiečiai konsulus va 
“lupikais aršiausios rflaieu 
kad už į galiojimą paima mokos I» 
kaip mums, Brazilijos 
dinti tokį konsulą, kuris 
tūkstančių lietuvių bedarbių Xr 
męs duonos kąsni?J. BogU«H<
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LĮETDVITĮ AIDAS BRAZILIJOJ

Henri Barbusse
Neseniai dar šitame laikraštyje 

[ buvo paskelbtas Henri Barbusse laiš- 
;• kas, kuriame tas didysis darbo klasės 
I rašytojas kreipės- į visus tuos, kurie 
i krauju aptaškytais veidais grįžo is 
’■ Didžiojo karo apkasų, ragindamas juos 
į atsipeikėti, prisiminti tas baisiąsias 
l beprasmiškas karo žudynes, tapti vi-
■ siem-s-draugais, ir paskelbti kovą di- 
B dėjančiam naujo karo slybinui, kovą 
r imperializmui, ko ą fašizmui, kuris 
I galvotrūkčiais stumiapasauli, milijonus
■ darbo klases žmonių į ruošiamą baisaus 
■t karo pragaro nasrus. Henri Barbusse 
E dar visai neseniai šaukė į visą pasaulį

budėti už taiką, už solidarų visų tautų 
E sugyvenimą.

Henri Barbusse balsą girdėjo vi 
r sas pasaulis, fizinio ir protinio darbo 
B darbininkai, milijonai vyrų ir moterų.

Bet. šiandien jis nutilo. Nutilo ___ _ _ _ _________
f ąmžinai. Rugpiūčio 33 dieną jis mirė j gegužės 17 d. 1873 metais iš motinos 
E Maskvoje sulaukęs 62 metų amžiaus.

Henri Barbusse amžiumi jau ne- 
I buvo jaunas, bet dvasioje jis buvo 
į jaunas, dinamiškas,-'apie ką jis ir pats 
K sakė savo laiške: 
k stipresnis, 

šitoji

3GYVŪNU KOVA DEL BŪVIO
Kova dėl būvio!
Niekur ta kova nepasireiškia to­

kia aštria forma, kaip gyvūnų tarpe. 
Kovojama dėl maisto, dėl patelių, dėl 
teritorijų. Kova yra vedama organi­
zuotai arba paskirai. Išlieka stipresni. 
Žodžiu, tie, kurie moka prisitaikinti 
geriau prie aplinkybių, kurie nugali 
savo priešus.

Kova dėl teritorijos eina ne tik 
tarp Žmonių, bet ir tarp žvėrių bei 
vabzdžių.

|domu pastebėti, kad dėl terito­
rijos kovą veda ir paukščiai. Tai atro­
do keista. Rodosi, kuriems gal amas 
paukščiams turėtų būti reikalinga te­
ritorija?

Paukščiams yra reikalinga vie­
ta, kur jie galėtų savo lizdus susukti, 
o kai išperimi maži paukščiukai, reikia 
jiems maistas pristatyti. Tokiu būdu, 
toli nuo lizdo jie negali nuskristi. To­
dėl priversti operuoti tam tikrose te­
ritorijos ribose. Ta teritoriją jie visais 
galimais būdais ir stengiasi apsaugoti 
nuo konkurentų.

Prieš kelis metus anglas Eliod 
Howard parašė knygą apie “teritorinį 
klausimą” pąuksčių gyvenime. Tai bu­
vo tikra sensacija. Kili ornitologai 
(paukščių tyrinėtojai) irgi susidomėjo 
tuo klausimu,

Kova dėl teritorijos paukščių tar­
pe prasideda tik pavasarį, kada jie 
pradeda perėti ir poruotis, žiemos 
metu, kai išskrenda į šiltus kraštus, 
jie visai draugiškai sugyvena. Dažnai 
susispiečia į didelius būrius, kad leng­
viau būtų prasimaitinti.

Individualizmo psichologija pas 
paukščius pradeda pasireikšti pavasa­
riui besiartinant. Apie tą laika jų or­
ganizmo įvyksta šiokių tokių pakitė­
jimų. Kaikurios jų liaukos pradeda 
smarkiau veikti. Tai atsitinka kaip tik 
tuo metu, kai paukščiu pradeda grįž­
ti iš šiltų kraštų. Grįžusieji paukščiai 

Taigi, Henri Barbusse yra impe-1 pirmiausiai stengiasi sau susirasti tin

rašytojo ir agitatorio jėgas ir gabu­
mus. Henri Barbusse, kaip ir Romain 
Rolland — nepakeičiami pasaulinio 
masto taikos kovotojai. Nežiūrint to, 
kad Barbusse buy o komunistas, jam 
mirus, buržuazinė spauda irgi pažy­
mėjo, jog nuo šios dienos pasaulyje 
didele tuštuma paliko, kurią 
užėmęs Henri Barbusse.

Taip, Barbusse išeidamas iš 
tarpo, paliko, savo 

Jo pasigenda milijonai

buvo

gyvų 
vietą 
žino­

ju 
liuosą.
nių. Ypač šiuo momentu, kuomet im­
perialistinis kvaitulys vėl gaubia ho­
rizontą naujojo karo durnais, kuomet 
sugy velėjęs fašizmas ruošia dirvą nau­
jai karo mirties šmėklai, — turime 
pasigęsti to drąsaus kovotojo už taika. 
Prie jo kapo šiandieną milijonai gal­
vų lenkiasi.

Henri Barbusse gimė Prancūzijoj

franciizės ir tėvo anglo. Jis į pasau­
lį yra išleidęs daugybe literatūrinių 
veikalų. Labiausiai jis pasižymėjo po' 
kariniais laikas, kuomet grįžęs iš ka- 

Aš” jaučiuos daug Iro, kur, buvo paprastu kareiviu, pa­
degu prieš 16 metų”. rašė veiaalą iš Didžiojo karo pergy- 
jo dinamiška jaunatvės venimį “Le Feu” (Ugnis). Tas veika- 

dvasia ėmė stiprėti kaip tik prieš 161 Jas Henri Barbusse padarė pasauli-

plėšiko gintis. O tokiu a t vėju jėgos 
klausimas nulemia visą reikalą.

Kaip taisyklė, tie paukščiai, ku­
rie atskrenda anksčiau, yra tvirtesni. 
O kad jie yra tvirtęsnni, tai parodo 
jau tas faktas, jog sicrįsdami lenkty­
nėse jie pralenkia kitus.

Kai patinai susiranda sau terito­
rijas ir jose įsitvirtina, tada jie pra­
deda čiulbėti. Tai ženklas grįžusioms 
patelėms, kad viskas tvarkoje ir gali­
ma pradėti šeimyninis gyveinimas.

Čiulbėjimas turi ir kitą reikšmę. 
Tai paukščio pareiškimas, jog ta teri­
torija jam priklauso, todėl niekas ki­
tas negali į ją turėti pretenzijų. O kad 
taip ištiesų yra, tai patvirtina tas fak­
tas, jog paukštis čiulba tik išimtinai 
savo teritoi ijojo.

Praeina pavasaris. Paukščiai iš­
peri ir užaugina vaikus. Drauge su tuo 
baigiasi ir tarpusave kova. Teritorijų 
siena panaikinama. Viesos rūšies pa­
ukščiai paprastai pradeda skraidyti bu­
ria is ir ruošias kelionei į šiltus kraš­
tus.

MANO PASTABOS
niumotų, kuomet jis sugrįžo iš 1914-18 

karo, kuomet jis, kaip ir milijonai 
kilu Žmonių, būdami apkasuose, matė, 
k;ii-p imperialistų sukurtas karas ryja 
milijonus gyvybių, 
įsakytą žudyti kitus, 
jo skirtingą 'ėlevą. 
karo ugnies, 
savo dvasios 
iširi is, 
[éintis 
rios . EĮ , __
tams pasotinti. t (mirė Krem’io ligoninėj. Mirė nuo p]a-

1914-18 metų karo sukruvintą učių džiovos, kuria jis parsinešė iš Did- 
sa-o ir milijonų tokių pat kaip jo žiojo karo apkasų, kaip imperialistinė 
Širdžių paroiė Barbusse visam pašau- “dovaną”, 
iliui ir nenuilstamai kovojo, kad tos1 q'n;T, - ’
žaizuos vėl nbatsinaujintų. šitai tai- rialistų auka. 3 
kos idėjai jis panaudojo visas savo A. Vainibutas.

žmogum.
J is buvo komunistas, tik ne to 

kokius mes čia pažįstame. Dau-

kaip jiems buvo 
kurio tik nėšio 
Surgrįžęs iš šios 

Barbusse paleido 
_c3 _p’r į viso pasaulio 

šauk iamas juos burtis ir prie- 
naujoms karo skerdynėms, ku- 
sukelmmos imperialistų apeti-

Henri 
“Ugny

kis, 
giausia jo pastangomis tapo sudary­
tas Prancūzijoj “Liaudies Frontas” 
kovai prieš fašizmą ir karą, kurian 
įeina komunistai, socialistai ir visos 
pažangiosios grupės, net ir buržuazi­
nės. Prasidėjus komunistų Internacio­
nalo kongresui, Barbusse nuvyko Mas­
kvon, kad dalyvauti kongrese. Pasibai­
gus kongresui, susirgo ir po kelių dienų

Anglų laikraštis “The Manchester 
Guardian”, darydamas Kominterno dar­
bų apžvalgą, pastebi, kad maskvinės 
rdšies komunizmas savo karjerą pabai­
gė. Jis sako:

‘ lai, ką Karolis Marksas pasakė 
apie savo laikų demokratus, tinka ir 
miHii laikų komunistams - kad iš ne­
garbingiausiu pralaimėjimo jie išeina 
su triumfo žvilgsniais savo veiduose.

komunistai, iš kurių susideda Tre­
cias Internacionalas, bandė užkariauti 
darbininkų unijas įvairiose Europoj ša­
lyse, bet jie mizernai prakišo. Paskum 
jie mėgino steigti konkuruojančias uni­
jas, bet ir vėl jie prakišo.

. ie daug kalbėjo apie tiesioginį 
veikimą ir apie ginkluotus sukilimus, 
bot visuose di.lėliuose istoriniuose mū­
šiuose už darbininkų klasės reikalus 
generaliniame striuke, kuris 1920 metai

komunizmo nusigy- 
venimas

kur tau!
Gal būt, kad Europos ateitis pri 

ims kokia nors komunizmo formą, bet 
tai nebus Trečiojo Internacionalo 
komunizmo rūšis, tai geriau uštikrina 
pats šitas Internacionalas ir jo kon- 
gresai Maskvoje, negu galėtų uštikri" 
nti Hitleris ar Mussolini.”

Daina apie Lietuvos mišką
Nuo smetonines eros kenčia ne 

tik Lietuvos ūkininkai, darbininkai ir

Kuomet Kaune Valstybės teatre 
susirinko “pasaulinis0 lietuvių kongre­
sas, tai pirmiausiai buvo išrinktas pre­
zidiumai! pralotas Krušas. O tas jaga* 
mastis labai neapkenčia komunistų ir 
1926 metais jis rėkė, kad reikėjo nužu­
dyti ne 4, bet 400 komunistų!

salia to praloto sėdi ir mūsiškių 
komunistėlių įgalioti atstovai iš Ame­
rikos. Nieko sau kompanija, ar ne? Bet 
juk mūsiškiams komunistėliams yra did­
žiausi priešai no kokie pralotai, kurio 
reikalauja komunistams mirtiei baus­
mės, o Dulkus su Uckum. Tą jau įrodė 
ir jų bičiulystė su kun. Sugintu ir buvu­
siu konsulu Mačiuliu.

atmušė Vokietijos kontrevoliuciją, pe­
reitų molų Austrijos ir Ispanijos sukili­
muose komunistų beveik nebuvo ma­
tyti. Tiktai tuose atsitikimuose, kur tie­
sioginis veikimas neturėjo jokios pra- 
Hints, komunistai dalyvavo, — kaip pa­
vyzdžiui, bergždi sukilimai Vokietijoje 
1921 m. ir 1923m. ir beprotiškas mai­
ši: js Estijoje 1924 m.

Net ir Vokietijoje, kuomet jie dėl 
socialdemokrat. klaidų buvo įgiję daug 
pasekė ų, jie estengč atlikti nieko, kas 
nebūtų buvę kenksminga darbininkų 
klasei Tiesioginiu ir netiesioginiu būdu 
jie padėjo reakcijai įgyti galią Jie iš­
nokino nacius demagogijos, smurto ir 
politinio cinizmo. Jie buvo nacių tai* 
kiainkai prieš deaiokratines įstaigas.

1 tolus, buvo galima tikėtis, kad 
f •,j;(;**d*' I iternacionalo posėdžiai Mas­

kvoje atkreips savo demes j į tuosgriir 
į ^8ius, kurie paliko jo kelionėje. Bet

kamą teritorją. Jie ton apsigyvena ir 
neprileidžia kitų savo konkurentų.

Teritorijos klausimas pareina nuo 
klimato ir paukščių rūšies. Vienų pau­
kščių vaikai greit uzauga-nespėja jis 
išsirist} iš kiaušinio, kaip jau prade­
da vesti savistovų gyvenimą. Tokioms 
paukščiams, suprantama, nėra reika­
linga didelė teritorija. Visai kitoks 
reikalas yra su tais paukščiais, kurių 
vaikai negreit užauga. Jiems reikia 
daug vietos, didelės teritorijos.

Pastebėtas labai įdomus faktas. 
Būtent, patinai paukščiai pavasarį 
atskrenda daug anksčiau, negu pate­
lės. Kodėl taip? Kodėl patinai atsiski­
ria nuo patelių kaip tik tuo metu, kai. mas prieš darb ninkiis. Darbininkai jau 
juose pradeda atbusti lytinis jausmas? Į žino ne šiandieną, kad pats Kinas ko-

Tą reiškinį Howardas aiškina ši- munistiniai veikia” už mačiuliskas pa­
tai p: viena svarbiausių sąlygų sukūrti šalpas. O kas dėl viešo Kino vardo 
šeimos gyvenimą paukščių taipe yra minėjimo kaip “Mūsų Žodžio” redakto* 
teritorija, štai kodėl patinai ir skuba riaus, tai istorija tokia. Niekas nebūtų 
parskrįsti anksčiau. O kas anksčiau' žinojęs kas yra “M. Z” redaktorius.

Bet kaip Kinas parašė grąsinanti laiš­
ką buvusiam savo maitintojui už pa­
reikalavimą atsilyginti, tai visi ir su­
žinojo kas yra “M. Z” redaktorius Nes, 
mat, tas bu ęs Lietuvoj Žvalgybininkas, 

Pabaiga 6-tara puslap.

“Mūsų Žodžio” redaktorius Albi­
nas Kinas labai gerai nusimano apie 
Lietuvos Žvalgybos paslaptis. ..Ar is to 
galima stebėtis? Visi ne. Juk pats Ki­
nas Lietuvoje būdamas, tarnavo žval­
gyboj. O šiandieną jis gauna Žinių iš 
savo brolio, kuris irgi smetoninių bu­
delių armijoj priklauso.

Albinas Kinas kaikada susigrau­
dinęs rašo: Žiūrėkite susipratę darbi­
ninkai, “Aidas” viešai rašo kas yra “M. 
Žodžio” redaktorius, tuo būdu pasitar 
nauja policijai.

Tai veidimainiėkas Kino verks-

visa darbo liaudis, bet ir Lietuvos miė-į atskrenda, tai turi geresnę teritoriją 
Įpasrinkti.
> Tačiau ne visuomet laimi tas, ku- 
>r:8 anksčiau susiranda sau teritoriją.
Kai vienas įsitvirtina savo teritorijo­
je, kitas bando ją paveržti. Tenka nuo

visa darbo liaudis, bet ir Lietuvos mis-1 
kas. Smetona Liatuvos mišką atiduoda Į 
dvarininkams, kurie skubina išaikirsti* 
ir pardavus, išvažiuoti užsienin. Apie* 
tokį liūdna Lietuvos miško likimą Jul. 
Boks sudėjo daina:

Miškas ūžia, verkia, gaudžia 
Eigulys ant kelmo snaudžia, 
Nuovadas cukrinė spaudžia. 
Žydas litų delnan spraudžia.

Girios tamsios jus galingos, 
Niekam jūs nereikalingos.
Tėvų žemę tik gadinat, 
Eigulius turman sodinat.

Miškas verkia, akis šluosto, 
Miškas plaukia sau į uostą... 
Daug jis pinigo suėda, 
Kol nuplaukia į Klaipėdą...

Klaipėdoj iš miško seno 
Vokiečiai gražiai gyvena. 
Žmonės sako, kad iš Kauno 
Jie tą mišką veltui gauna.

Pagimdys vergai galiūnus, 
Portfeliuos ir čemodanuos...
Pušis, beržus trauk perkūnas, 
Nes po mūsų nors ir tvanas!

Dr. Camillo Haddad
MEDICINIŠKA KLINIKA - CHIRURGIJA AKUŠERIJA

Su Ilga metine praktika Rio de Janeiro ligoninėse

Visuotinas ligonių iiegzaminavlmas pirmą sykį 20$;lolimeanė 
kousalta po D>$000.

Konsulforija: Rua Boa Vista, 31, (Rūmai Sul America) 
4 aukštas, sales: 2, 3, 4.

Ligonius priima: nuo 1 Iki 6 vai. vakaro. Pašaukti*, vyksta i 
namus; Būto Telef *. 3-O3OO.
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Lietis vos Naujienos
Apiplėšė žem Kalvarijos paštą > Lietuva pastatė Rusijai laivą

Iš Žemaičių Kalvarijos praneša,) 
kad liepos 6 d., vidudienį, važiuojant! 
Žemaičių Kalvarijos paštui iš Sedos,: 
ties miškeliu pastojo jam kelią suo­
džiais išsitepęs žmogus ir grąsindamas 
revolveriu atėmė 6,090 litų, kurie bu­
vo siunčiami Žemaičių Kalvarijos 
pieninei.

Piktadarie ' pasislėpė miške.
įdomu, kad pašto vežimas važia­

vo tarp kaimo -žmonių vežimų, kurių 
buvo gana daug. Suimti paštininkas 
A. Mačiuką ir jo pusbrolis. Nes apie 
pinigų siuntimų buvę Žinoma iš 
anksto.

Lietuvoje esą “perdaug“ amatninkų

5,000 asmenų be pilietybės ir neturi.bejos — bendrininkės. Velionę iryn 
r išvažiuoti. būdama savo pažiūras gerbė, mirė-

I tani atsiranda «į kelią» vedėjai, pa- 
Del žemės gabalo perskaitė galva įsiūlo kunigą, bet paskutiniai gyveni- 

mo žodžiai suskamba neigiamu ataa- 
Ukmergės priemiesty, t. y. Užu-; kymu ...

py, tūlas Mateika kirviu perskėlė na-1 j veliones laidotúves ausinuko 
mq savininkės Bacevičienės viršugal* būriai jos draugų, kurie dideliu liiide- 
vį. Jos gyvybė pavojuje. Pacevičienė ' ‘ 
ilgus metus turėjo ginčą su savo kai­
mynais del ruožo žemės ii* dėlto daž­
nai kildavo ginčai. Mateika suimtas. 
Kartu buvo sulaikytas ir namų savi­
ninkas Fialkemskas.

Į 5,00 
kur

Klaipėdoje yra garsios laivų 
dirbtuvės Lindenau. Jos daug pa­
statytų laivų plaukioja viso pasaulio' 
vandenimis. Liepos pradžioje Ledenau 
dirbtuvės pastatė ir i vandenį nulei­
do naują ledlaužį, skirtą Sovietų Ru­
sijai. (Juokingas dalykas: Lietuva tu­
ri tokias «garsias laivą dirbtuves», o 
negali sau pasistatyti labo — Red.)

Sūnus užmušė tėvą

Latvijoje dirba 490U Lietuvos dar­
bininkų

Iki birželio 24 d. pasamdyta Lat 
vijou musų 4900 žemes Akio darbi-

siu ją i amžino poilsio vietą. Atsirado 
ir tamsaus gaivalo, kuris netruko 
jausmų paleisti burną į «laisvę».

Prie velionies kapo jos gyveni­
mą ir darbuotę apibudinančias kalbas 
pasakė dr. Didžiulis, dant. gyd. Di­
džiuly tė-Al brachtienė ir vėlionee vy­
ras knygnešys šiauėiunas.

Vokiečiai fašistai persekioja Fruiu 
lietuvius

Lietuvos laikraščiai praneša, 
kad Lietuvoje esą perdaug amatnin- 
kų, kurie dabar tenai vadinami «kva­
lifikuotais darbininkais'. Krip pavyz­
dį, nurodomas sekamas įvykis: nela­
bai senai per radio buvę paskelbta, 
kad vienai dirbtuvei Aukštiojoj Pane­
munėj reikalingi 
ninkai*, tai 
kiti.

Greitu 
no vien tik 
tu vos vietų 
lifikuotų darbininkų, 
vines apsaugos štabo viršininkas, da­
bar nebežino kaip jais ir atsikratyti.

yra»

Musninkai. Birželio 24 d. Mus­
ninkų valsčių'e, Markučių kaime įvy 
ko baisi Žmogžudystė. Kazimiero L« ------------------------------ -• ---------
lėno sūnus Viktoras, 27 metų amžiaus gų turėjo grįžti atgal į savo tėvynę, 
paprašė savo tėvą nuvažiuoti į atlai-1 
dus arklį. Bet té'as jam arklio iieda-, Palidėjo sena visuomenės darbuo- 
vė. Užpykęs ant tėvo sūnus kirviu ’ toja
kirto tėvui per galvą, užmušdamas jį 
ant vietos. Užmušęs tėvą pakasė klo-į Padvarninkų km. Viešintų vale Į 
jime ir užvertė ant viršaus du vežimu õiujo laisvam inių kapinėse, 
akmenų. Kada kaimynai ėmė ieškoti,! 
kur dingo Batonas, sūnus tada pra-i 

' nešė policijai, kad jo tėvas kažkur 
pražuvo. Atvažiavus policija į Marku-

įvy- ninku. Buvo išvykę Žymiai daugiau 
Ba- bet dėl nepakenčiamų gyvenimo sąly-

Vokietijos spauda 
tuvių namai 
veikimas ji eg ai imas 
cių užpuldinėjimų 

. iimų.

Tilžėje 
dėl

rašo, kad lie- 
(ikAiduoti. Ji| 
nuolatinių na­

il' kitų persekio-

«kvalifikuoti darbi-
šaltkalviai, staliai ir jcių kaimą, apklausinėjus, areštavo su- 

Įnų Viktorą, kuris ir prisipažino už­
mušęs savo tėvą Iš keršto.pareikalavimą,laiku

iš Kaune, bet ir kitų Lie- 
tiok daug prigužėjo k^a- 

kad Priešlėki u-
— Šįmet Lietuvoje yra maždaug 

apie 10,500 svetimšaliu, jų tarp® apie

parapijos iškelta
HH mokėjo lietuviškai ir

[lietuviškos pamaldos iš dvieju Larlii 
per menesį sumažintos ligi 3 kdflil 
per metus. Parapija, kurioje didžiu­
ma yra lietuvių, -skundžiasi dvasiškai 
vyriausybei, bet ton fašistai viošpai 

i tauja ir žmonėms neleidžia pareikšt- 
avtojQ į savo valios. I

Rišy su Rambyno švente, vokiu* 
Ičių spauda rašo, kad lietuviai daina­
vę dainas apie sesiupę ir apie už Ne- 

; muną, lai, girdi, lietuviai ruošiasi pa- 
Įgrobti Rytų Prūsiją, kurioje gyvena

Didžiulių 
palaidota 

a>nž. Mirė'

pakroki ų 
kuris

palaidotų visuomenininkų 
supiltas naujas kapas — 
siauČitinienė-Nitaitė, 64 m. 
vėžio liga.

Velione buvo ūkini) 
žmona, Jaukų darbininkė, bet. jos mir-i 
tie, iš plačios apylinkės visuomenės 
išrovė nuoširdžią, artimą, mylimą ne-! 
tolimos praeities didelę lietuvybės ko­
votoją. i

Apylinkes pažangioji visuomenė |daug lietuvių ir kurioj praeity lietu- 
neteko dideles savo nusistatymų ger- viai dominavo.

Alfaiataria VilniusNetoli stoties ir

i

&

fe —. . _ L? .Siuvykla

mRRianmPDDE

NaujienaAntano Nizeviėiaus

fe

&

3

Rua Taquary, 24.

(kampas Mooca)

s

Netekęs rankos darbiniėkas 
nusiskandino

pigiai įvairių už- 
prekių.

užkandžiai: rauginti a- 
ir kopūstai, kasdien šviežia 

marinuotos silkės, keptos

I

Piiima vyrišku rūbų užsaky­

mus ir darbą atlieku pagal 

užsakytojo pageidavimo. Dar 

garaalnufas ir pigus. Pa- 

tsiiiukimafi medžiagoj yra vie­

tines ir uKsienia^s pagal viso­

kių kainą. Tautiečiams su 

nu Jaida.

«Vilnius»

SIUVYKLA

Rua da Moóca, 512-c
Dr. Paulo Liečia rdi

BENDRA KLINIKA VAIKAMS IR SUAUGUSIEMS

A. Vaeiliauakas■■■ $*$1

1
Moterų, Venerinės ir Odos 1 g >f, Sifilis. Stiprus ir kroniikas Reumatizmus 

Kojų ir vidurių skauduliai. Ekzemn. Viska^ pagydoma be operacijos.

Vyksta pasauktas j namus, Telefoną-:, ... 5-4175. Konwltorija ir Rezi­
dencija; Rua bilva Pinto, 444. Priėmimo valaud.»: nuo 11 iki 12 vai. 
d. ir nuo 4 iki 6 vai. vak. PASTABA: Visomis dienomis nuo 7 iki 
10 v. v. ligonius apžiūri už dyką Rua Silva Pinto, 259(Bom Retiro)

Kazio Žebrausko
Rua Duque da Caxias, 63

vyriškus rUbns pac;al pa kutinių niadų(ti- 
garantu tas ir Tauliečiums darome 

vle«

Neužmirškite tautiečiai, kad čia yra liettivio SIUVYKLA 

Siuvama vis 'kiansi vyriški rūbai. Jei mylite dêvêfi gerai ir 

gia>iai pasiūtus drabužius, tai kioipkitčs j mano siuvyklą. 

Nes čia darba- labai pigus ir gerui atliekamas. Kas tik mr 

note Judintis knetiumui, pa-iteiriaukite mano siuvykloj — 

Rua da M|h ca, 512-c. ,

Raikio ir Rodo dirbtuvėje, Šiau-'fąua prates 12. 
liuose, mašina nutraukė darbininkui' 
Zigmui Kiečiui ranką. Matydamas, | 
kad nebus kaip gyventi, i 
siu pasisamdė valtį, paprašė berniuką j 
kad pavėžintų į vidurį ežero, o tenai ■ 
šoko i vandeuj ir nusiskandino.

S s

sodri) «luz*.
Galima gauti 

?HU1A1Rial ■ sieninių ir vietinių 
[vairūs 

gurkaii 
i košelien, 
(žuvis ir tt.

Ypač patogi vieta užeiti atva­
žiuojantiems su reikalais į miestą iš 
inter i oro.

S. Paulo mieste veikia gerai j- 
rengta Pirtis, lygiai kaip ir mūsų 
salyje: su garu, vantomis ir vonio­
mis. Vonios atidarytos kiekvieną die­
ną nuo 7 vai. ryto ligi 10 vai. nakt. 
Giro pirtis moterims kiekvieną ket­
virtadienį nuo 11 vai ryto ligi 10 vai. 
nakt.; vyrams — kiekvieną penkta­
dienį ir šeštadienį nuo 11 vai ryto 
ligi 10 vai. nakties ir sekmadieniais 
nuo ryto 8 ild 5 v. vak.

Tautiečiai, ar Jus mylite vilkėti gražiui 
n I bus. Rūbai gražūs tik tada, kuomet jie gorai 
pasiūti. Atsilankę siuvyklon Vįlnius [filiai] tik­
rai liksite patenkinti. Darbas švarus ir garan­
tuotas. Pigiau negu kitur. Tautiečiams daromos 
nuolaidos. Didelis medžiagų pasirinkimas vieti- 
tinių ir užsieninio.Alfaiataria Vilnius [filiai] ran­
dasi labai patogioje vietoje kiekvieno rajono 
tautiečiams. Tik dvi minutės nuo didžiojo pal­
to. AvS. João, P-ca Julio Mesquita, 60. :

Siõvame 
gurinu). Darbas z ______

Medžiagų pasirinkimai taipgi yra
tintų ir užsięnmių. ,1

į fe
kaina- Vonios (1 vai.) 2$500

I a a Garas laikas neribotas 2$500 
Rua Tenenio Penna, 29. B. Retiro

_ Bondės ir autobusai:
Casa Verde Rua Italianos

rua Duque de Caxias, 63
SÃO PAULO
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Dėmesio
Pa sų metrikų ir kitų dokumentų 
vedimai iš lietuvių ir kitų kalbų 
Po lūgnių kalbą — Paruošlame- 
pile y bêa dokumentus, Carteiras de 
leal idade, Chamadas, — Rašome 
laiškus, konti ktus, prašymus, pa* 
jejikim us, kopijas, ir kt.
Reikalui esant, k eipkitès
Rua da Mooca, 424 S.PAULO

Siuvamos Masinos

CASA

padévêtn8 siu- 
1O os mašinos, 
b^eikna“Í"?' 
tl.gisu6iomls 

kainomis, tik 
ADÃO

R. Conselheiro Ramalho, 274 
rampai Av. Brigadeiro Lniz Antonio 

Telefonas: 7-6191.
Persiutimas interioran musų sąsk^Ron 

Bondes: 3. 5, 30, 47.

DANTO GYDYTOJAS 
JOSÉ lEYKOYIGH

R, Silva Pinto, 264 (ant. 46)8. Bet. 
F *Atsižvulgdainus į suuku h'iką, 
nutarė sumažinti kainus už. dan­
tų gydymą ant pusės kainos, kaip 
antai: ištrauktiidantįbe skaus­
mo 5S000; plomba cidabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
danties vainikėlis lOSOOO. 
į Kalbama lietuviškai, lusifkai 
r lenkiškai.
Netui tingiems traukiame dantis 
tik už 3$ ir pridedame veltui 
vaisth sknusmui numalšinti.

DU H. S. MINDL1N
RUSU MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir venerinių 
ligų gydytoja®-

Priėmimo vai. nuo 2 iki 6 vai.

Telefoną® 4-5515

R. BarãOjde Itapetininga, 10
9 aukštas. —Salės 920-918

Juto telefonas: 4-0854 

fotogkafas is

GILUC

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,^chirurgas.

Ligonine priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukite. Telefonas 2-5068

L A BO LOTO RÍ J A i 
E MEDICINIŠKAI IŠTYRIMAS í 
I (NugarakailliO smegenų e?auja slapu-no ir išmatų) 
į Tikras h geras. a
| Dr M. KANDIA R A. KOGANO |

I Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. % 
g Priėmimo valandos nuo g-11 ir nuo 3*6* Sekmadienį nuo g 
g 10-12 val.Tel, 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai g

ir vokiškai. S

Rūkantieji! LIETUVIKA VAISTINE —
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingoje nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 §T. — 43500, 
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1$000. 
Persiuntimas interioran 1000 št. gilzų — 6$000

RUA S. CAETANO, 208 - S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popiera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12$000.

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. 5-6307

(BOM kETIRO)
Visokių vaistų, perfumer i jos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
Oua 15 de Dauembro, 32 sobreloja Tel. 2-6393 

S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Vokiečių fotografijų 
įstaiga

„BERNARDO“
įsteigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbus 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyasta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO 

Telephone 4-5576

V aistíné
PASSERINI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig*o$. Patarnaujame ir 

naktį ,

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. pAU LO

savo menišku darbu da- 
"C moderniškas visokių rūšių fo- 
tografijns iš geriausios užsien - 
Dės medžiagos papiginta kaina.
I Be to, europiečiams daroma 

nuolaida.
AdresasiRųa Jose Paulino,118a

Bonn Retiro.

S»r.t.TO uiiiv.raiteto ir bu v. prof. Tliinakngo asia- 

nius priima kasdiea nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 voj* vak. 
Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.

Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307 
(virš lietuviškos vaistinės Jose Paulino).

Danių g 2d 2 i ° 1 a

Dr. B. Levin
k?âdrMn UBT°íl,?t’ MoT teut® ^vove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios? Ligo

424 ° * C rtiiiK nriimn knsdieii niin O iki 17 vul ir nūn 2 iki 10 vai. vok

Dėmesio
Į Užkrečiamas (lyties) ligas 
visokias įsisenėjusias žaiz­
das ir kitokias odos ligas 
Pagydau trumpiausiu laiku, 
taipogi gydau ir kitokias li- 
įąs su savo vaistais. Ap- 
jiOrėjimas, patarimai ir ada­
tos veltui. Priimu visomis 
^tonomis bile kokia valanda 

villa želi n a, palei baž­
nyčia, 9 NUMERIS.

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rk> de Janeiro universitetų*

FELČERIS

G a r 1 o
0ondé8 nuo Largo da Sė, 

Turgau^ °bu 8 a’ nU° seno

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
špeciallstas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymą* kalnų saule.. ■■■

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai, vak.
Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de itapetininga 37-A. l-as aukštas 
Tel. 4-1705.

. •áS®@©@<S©@X8(SX2)®@@®€X3X2X2X£@®©®^@©®@®@8X2X^ §

Į Dr. B. K. Chipiakoff |
(Maskvos universiteto) ®

- su didele praktika Europoj ir Brazilijoj. ®

) Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas | 
j LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir g 
j išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. | 
r Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai. !
Į Konsųltorija ir gyvenamoji vieta

Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S.PAULO J

'®5X!)©S^)©@©®©©®®@6Xa®®3®«X5XS®(â^^

Charutaria Central da Mooea
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausios rūšies cigarai, eharutai, papirosams dirbti gilzls 

ir kiti reikalingi rflkanties dalykai. Taip pat geriausios rūš! s ta­
bakas palaidas, pokelials ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pagaidavjmą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420, Tel. 9-1264.

G1ETUU1SKH

5PHU5TUUÉ
rua da Moóca, 4 24

Atlieka visokius spaudos 
darbus įvairiomis kalbomis. 
Darbia atliekamas švariai, 
greitai ir pigini. Reikalui 
esnnt, visuomet Kreipkitės 
tik j Lietuvišką Spaustuvę

R. da Moo’ca, 424

KIEKVIENO LIETUVIO 
NAMUOSE

turi rastis

Liet. Aidas 8r.

Jo kaina:

metams ...... 12$

putei metu .... 7$

(„Llet.Aidas Br.“

Adrdsas (R. da Mooca424

(S. PAULO

Daktaras A, M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v.irnuoS-g v 

Analizė ligoniams nemokama
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
K ulbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHOTAUBKIN
ADVOKATAS

(Diplomuotus S. Paulo Fakulteto)''
Civilinės ir prekybinės oylos, kontraktai (Ipotikos, žemės pirkimas 
ir pardavilmas ir t,t.), skolų išraikai»viniai ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI
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Krąp.kad dabar yra.

Kur dingo «grūdininkai?»

'Kl-pė

P SIUVYKLA

B e Rietis.

Kokiam tikslui «susiorganizavo» 
sportininkai Vilią Belloj?
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Mūsų žodžio” šefui.Brazilai protestuoja prieš miesto 
galvą dėl gatvės «Lithuania». į

Rugpjūčio 13 dieną São Paulo Į 
miesto galva, prefeitas, pasirašė aktą, 
kuriuo pakeitė vieną S. Paulyj© gat­
vę, Caxipó, į gatvę Lithuania, moty­
vuodamas tuo kad tame rajone gyve­
na daug lietuvių ir kad ant tos gat­
vės pastatyti lietuvių mokylos rūmai. 
Ir nuo 13 rugpjūčio gatvė Caxipó va­
dinasi gatvė Lithuania. Bet tos apy­
linkės brazilai tuo nepatenkinti ir šio­
mis dienomis įteikę prefoitui prašymą 
su 50 parašų, kad prefeitas savo ak­
tą pakeistų ir gatvę Lithuania vėl 
atmainytu senu jos pavadinimu. Bra­
zilai savo prašymą motyvuoja tuo, 
kad senas gatvės pavadinimas, Caxi- 
po, yra grynai tautinis brazilų pava­
dinimas ir jį keisti ant lietuviško pa­
vadinimo esą netinka. Kaip prefeitas 
pasielgs su tuo prašymu ir ar pakeis 
savo nutarimą, kol kas dar nežinia.

Krsp.

Pereitą sekmadienį Villa Bellos 
koplyčioj (Majaus bute) “susiorgani­
zavo” sportininkai. Tų sportininkų or­
ganizavimo tikslas toks. Majus yra 
smetoninės «Lietuvių S-gos Brazil joj» 
pirmininku. O kadangi tos “sąjungos” 
įstatai sako, jog narys gali būti toje 
sąjungoje tik nuo kokios nors organi­
zacijos. O Majus neatstovauja nei jo­
kiai organizacijai ir yra «sąjungos» 
net pirmininku. Toks laužymas įstatų 
sukėlė “buntą” kaikuriuose “sąjungos” 
nariuose ir panorėjo pirmininką išmes­
ti. Majus gi rado išeiti- Susišaukė “čer- 
kos draugus” ir suorganizavo sporti­
ninkus, kad tokiuo būdu galėtų jis 
jau pagal įstatus vadovauti “Lietu­
vių S-gai Brazilijoj”. O būtį “sąjun­
gos” vadu yra geras daiktas, mat, už 
vadovystę yra riebiai užmokama iš 
Lietuvos valstybes iždo gražiomis litų 
notomis.

Skaitydamas “Mūsų Žodžio” 48 
nr., randu, kad per kareivių sukilimą ! 
1920 m. buvo suareštuota 18 pirmo 
pulko raiteliu ir kad iš tų 18-os buvo| 
sušaudytas Smolskis. Vadinasi, “M. Ž.” 
šefas iš gyvojo padarė nabasniką. Ar 
žinai šefe, kad laike to sukilimo buvo 
suareštuota ne 18 o 64 raiteliai, kurių 
tarpe ir aš buvau. O kas dėl Smolskio, 
tai jis buvo areštuotas ne už dalyva­
vimą sukilime, o už triukšmą kėlimą 
pasigėrus. Mat, jis pasigėrės šaukė jog 
jis busiąs pulkininku jei sukilimas bus 
laimėtas. UŽ tai jis ir buvo areštuotas 
po tardimū paleistas. Byloje irgi nefi- 
guravo. Taigi nebuvo už ką Smetonai jo 
šaudyti. Jis dar gyvena ir šiandieną 
Alytaus apskrity, Butrimonih valsčiuje. 
O jeigu esi kvailas ir užsiimi tokiomis 
kvailomis provokacijomis, kad nejuo­
kintum svietą, parašyk savo broliui 
Lietuvon ir paklausk apie raitelių areš­
tus ir “sušaudymus”, kuris irgi buvo su 
kareiviais paimtas kad šnipinėtų karei­
vius, Bet iš areštuotu kareivių nieko 
neišgavo, išėjo iš kalėjimo ir šnipinėje 
tarp laisvų kareivių, jis tau geriau pa­
pasakos apie tą sukilimą kuris įvyko 
1920 m. vasario 20-21-22 dienomis. Tai­
gi, tada neatrodytam toks kvailas ir 
tokių niekų nerašytum savam “laikraš- 
tin”. O jei ne, tai paklausk tų, kurie 
drauge su manimi tarnavo raitelių pul­
ke, nes jų Brazilijoj yra keletas.

K. U c k u s.

rių ir net darbo įrankius. Pažymėtina Brazilijos lietuviai turi rūpintis, kad 
ir tas, kad ilgai kentę valstiečiai, pra- Lietuva atkreiptų dėmesį į Braziliją 
deda bruždęti pries valdžią. Lietuvoje ir steigtų čia lietuvių žemės ūkio įko- 
dabar lygiai taip, kaip ir vokiečių loniją. “Grūdas” turėtu tuo ir rūpiu* 
okupacijos laikais. Tada grobė visą tis jeigu jau pradėjo. G.
okupantai vokiečiai, o šiandiena gro­
bia viską okupantai tautininkai. Tai­
gi, tegul tik atidaro Brazilija omigia-| 
cijos duris, tai dar kelis sykius dau­
giau atyiktū Brazilijon emigrantų, ne 
gu

Pabaiga iš 2 puslap.
po grąsinanciu laišku pasirašė: “Albi" I 
nas Kinas, “Mūsų Žodžio” redaktorius,"|

Mačiuliui išbėgus iš São Paulo, 
lietuvių ūkininkų draugija “Grūdas” 
vėl buvo suskatusi veikti. Bet po po­
ros susirinkimų, grūdininkai nutilo ir 
nė balso neberoda. Dabar būtų labai 
laikas geras burtis ūkininkams, nes 
ir Kauno kongrese yra nutarta kolo­
nizuoti lietuvius P. Amerikoje. Taigi,

Lietuvos ląikraščiai praneša, kad 
Lietuvos gimnazijoje būsianti įvesti 
rusų kalba. Dėl šio Kauno “Kuntaplii 
pastebi, kad “esą nepatogu, kai baigt 
gimnazijas žmonės nemoką kaikurioa 
įstaigose susikalbėti su saVo viršinin­
kais.”

Mat tautiškoj Lietuvoj visi aukili 
valdininkai lietu viekai nekalba, o lik 
rusiškai

Alfaiataria BIRŠTONAS 
Petro Visniausko

Rua da Mooca 629 S. Paulo 
Priimu vyriškus ir moteriškų užsaky­
mus. Darbą atlieku pagal užsakytojo 
pageidavimą^ gražiai, skubiai ir gerai. 
Turiu angliškos medžiagos kapoms, ir 
visokios medžiagos kostiumams. Tau­
tiečiams su nuolaida. Neužmirškite 

adreso: rua da Moóco, 629.

Ką pasakoja naujai atvykę ©mi­
grantai?

Paskutiniu laiku iš Lietuvos yra 
atvykę naujų emigrantų. Su kaikuria- 
is teko pasikalbėti, kurie papasakojo, 
kad iš Lietuves, jei Brazilijon būtų 
laisva emigracija, daugybė važiuotų, 
nes esą Lietuvoje gyvenimas nebepa­
kenčiamas. Vidutiniai ir smulkus ūki­
ninkai sudarė vieną skurdžių klasę, 
kuri nebemato jokio pragiedrėjimo 
savo gyvenime. Skolose paskendę, vai“ 
džia už nesumokėtus mokėsčius par­
duoda viską: gyvulius, ūkius, invento-

3J$0?0 m šn jalui, 1Q$JOQ 
re^^^^Kvadfatinls metras. Duodame statybai medžiagą. Omni 

busai išeina nuo Merkado iki vietos. Bond© 32 (Villa Pru 
den e). Cetraliné raštinė: Praça Antonio Prado, 3 sobr. 

Villa Prudent© Rua Capitao Pacheco Chaves, 114.
Vietoje Aven.de Zelina 33 

Reikalingi agentai. Kreiptis i raštine Villa Prudente.

Lf
B

PILIETYBĖS POPIERAS
Tik už pusę kainos kaip kitur 

paruošiame pilietybės (naturaliza, 
cijos) popieras labai greitai. Kol 
dar veikia senas Matymas pasirū­
pinkite įsigyti pilietybę. Reikia dar 
bo knygutės, Carteira de Identidadi 
kreiptis rua da Moo'ca, 424.

tSTAN

Lietuviai — vyra: ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elegaolU* 
kurną ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio 
siūvykla.Tai vienintt-le, kuri dirba už prieinamas kainas ir a frako uf JarM 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbam s,ypač paltams ir stlumam*'

Rua dą Conceição, 79-a. S* Paulo. Prieš Luzitętt
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Laivakortės

Šamados su Ir be de­
pozito (užstato), išėmi­

mas Čekių.
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